

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

DOI: 10.54631/VS.2023.732-595902

## РОЛЬ РОССИИ В СТАНОВЛЕНИИ ХО ШИ МИНА КАК ЛИДЕРА ВЬЕТНАМСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Е. В. Никулина<sup>1</sup>, И. В. Дерюженко<sup>2</sup>

**Аннотация.** Дан обзор международной научной конференции, организованной Институтом Хо Ши Мина СПбГУ совместно с Центром изучения Вьетнама и АСЕАН ИКСА РАН и приуроченной к 100-летию первого приезда Хо Ши Мина в Россию. В докладах участников отмечалась роль России в жизни и деятельности Хо Ши Мина и актуальность его идей в наше время.

Ключевые слова: Хо Ши Мин, Россия, Петроград, идеология, Августовская революция

Для цитирования: Никулина Е. В. Роль России в становлении Хо Ши Мина как лидера вьетнамской революции // Вьетнамские исследования. 2023. Т. 7. № 3-2. С.101–104.

Дата поступления статьи: 10.09.2023.

Принята к печати: 20.09.2023.

## RUSSIA'S ROLE IN ESTABLISHING HO CHI MINH AS LEADER OF THE VIETNAM REVOLUTION

E.V. Nikulina<sup>3</sup>, I.V. Deryuzhenko<sup>4</sup>

**Abstract**. That is the review of the international scientific conference dedicated to the 100th anniversary of Ho Chi Minh's first visit to Russia and organized by the Ho Chi Minh City Institute of Saint Petersburg State University together with the Center for Vietnam and ASEAN Studies of ICCA RAS. The participants' reports noted the role of Russia in the life and work of Ho Chi Minh and the relevance of its ideas in our time.

**Keywords:** Ho Chi Minh, Russia, Petrograd, ideology, August revolution

**For citation**: Nikulina E.V. (2023) Russia's Role in Establishing Ho Chi Minh As Leader of the Vietnam Revolution. *Russian Journal of Vietnamese Studies*, 7 (3-2): 101–104.

 $<sup>^1</sup>$  Никулина Елена Вадимовна, н. с., Центр изучения Вьетнама и АСЕАН, ИКСА РАН. ORCID: 0000-0003-2640-6634. Email: elenavtn@mail.ru

 $<sup>^2</sup>$  Дерюженко Иван Владимирович, ст. лаборант-исследователь, Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИКСА РАН. Email: deryuzhenko@iccaras.ru

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Nikulina Elena V., Researcher, Center for Vietnam and ASEAN Studies, ICCA RAS. ORCID: 0000-0003-2640-6634. Email: elenavtn@mail.ru

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Deryuzhenko Ivan V., Researcher Assistant, Center for Vietnam and ASEAN Studies, ICCA RAS. Email: deryuzhenko@iccaras.ru

Received: September 10, 2023. Accepted: September 20, 2023.

30 июня, в день столетия со дня первого приезда Хо Ши Мина в Россию, а именно в Петроград, состоялась международная научная конференция «Идеологическое наследие Хо Ши Мина: 100 лет спустя».

Она была организована Институтом Хо Ши Мина СПбГУ совместно с Центром изучения Вьетнама и АСЕАН (ЦИВАС) ИКСА РАН. В мероприятии приняли участие ведущие вьетнамоведы из Москвы, Санкт-Петербурга и Владивостока (сделали 7 докладов), а также вьетнамские эксперты Мемориального комплекса Хо Ши Мина Президентской резиденции в Ханое (7 докладов). Конференция проводилась в смешанном режиме на русском и вьетнамском языках.



**Рис. 1.** Руководитель ЦИВАС В.М. Мазырин.  $\Phi$ *ото* ИКСА РАН

В докладе, открывшем конференцию, руководитель Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИКСА РАН В. М. Мазырин (рис. 1) подчеркнул, что за более чем 10 лет пребывания в Европе президент Хо Ши Мин глубоко изучил европейское коммунистическое движение, но именно учёба и работа в России помогли ему найти тот путь, который привёл вьетнамскую революцию к победе в августе 1945 г. и

построению независимого демократического государства.

Хо Ши Мин понял, что главной движущей силой мирового прогресса являются не Европа, как полагали тогда и многие полагают сейчас, а Россия. Этот сознательный выбор страны, которая стала примером и главной опорой вьетнамской революции, носителем революционных традиций и защитником традиционных ценностей, был подтвержден всей жизнью и деятельностью Хо Ши Мина. Это очень важно помнить именно сейчас, в период конфликта между Востоком и Западом и необходимости для Вьетнама выбрать сторону, которую он будет поддерживать, заключил В. М. Мазырин.

К участником конференции с приветственным словом обратился второй секретарь Посольства СРВ в РФ Нгуен Ань Туан. Он напомнил о том, что на всем протяжении истории развития отношений между двумя странами Вьетнам и СССР/Россия стояли плечом к плечу и в дни войны, и в мирное время и что вьетнамский и российский народы связывает крепкая дружба, проверенная временем.

В. н. с. ИКСА РАН Е. В. Кобелев, автор известной книги «Хо Ши Мин», рассказал о тесных связях руководителя независимого Вьетнама с Россией и о его вкладе в укрепление российско-вьетнамской дружбы. Он отметил неиссякаемый исторический оптимизм Хо Ши Мина, его человечность и скромность, его огромный авторитет среди своего народа и на международной арене. Первому президенту ДРВ был чужд идеологический догматизм, его политической позицией было достижение примирения и согласия, ненасильственные методы, учет интересов меньшинства. Хо Ши Мин сознавал, что победы вьетнамского народа

неотделимы от огромной помощи Советского Союза и Китая и был верен дружбе с этими странами до конца своих дней. Его идеи сохраняют свою актуальность и силу и сейчас, когда враждебные силы пытаются вбить клин между Россией и Вьетнамом, но эти попытки обречены на провал, резюмировал свое выступление Е. В. Кобелев.

Сотрудницы Мемориального комплекса Хо Ши Мина в Президентской резиденции Нгуен Тхи Тху Ханг (рис. 2) и Лыонг Тхи Лан рассказали о встречах Хо Ши Мина с советскими журналистами и деятелями культуры на вьетнамской земле и их впечатлениях о первом президенте ДРВ, о его многочисленных поездках в Советский Союз и встречах с советскими руководителями и специалистами.

**Рис. 2.** Сотрудница Мемориального комплекса Хо Ши Мина в Президентской резиденции Нгуен Тхи Тху Ханг. *Фото* ИКСА РАН

Заместитель директора Мемориального комплекса Хо Ши Мина До Хоанг Линь представил интересный доклад, посвящённый переписке Хо Ши Мина с И. В. Сталиным и помощи Советского Союза Вьетнаму в Первой Индокитайской войне.

Темой доклада доцента



Дипломатической академии МИД РФ П. Ю. Цветова стал классовый анализ общественных отношений в работах Хо Ши Мина 20-х годов XX в. Выступающий отметил, что приезд Хо Ши Мина в Петроград стал поворотным моментом не только в практике революционной борьбы вьетнамского народа, но и в развитии вьетнамской общественной мысли. Профессор ДВФУ А. Я. Соколовский рассказал об увековечении памяти первого президента Вьетнама во Владивостоке, в котором он неоднократно бывал. В 2024 г. будет отмечаться 100-летие первого приезда Хо Ши Мина в этот город. Очень интересным был богато иллюстрированный доклад с. н. с. ИВ РАН А. А. Соколова, который познакомил слушателей с портретами Хо Ши Мина, созданными в разное время русскими и советскими художниками, а также иностранными художниками, жившими в Советской России (рис. 3). Магистрантка СПбГУ Н. В. Колотова подчеркнула гибкость и эффективность внешней политики Хо Ши Мина, принципы которой претворяет в жизнь и нынешнее руководство СРВ.



**Рис. 3**. С. н. с. ИВ РАН А. А. Соколов. *Фото* ИКСА РАН

Завершил конференцию доклад директора Института Хо Ши Мина СПбГУ В. Н. Колотова (рис. 4). Он показал, какое влияние на Хо Ши Мина оказали идеи марксизмаленинизма и как он творчески переработал их, отбирая то, что подходит к конкретным условиям Вьетнама. Сочетая эти идеи с принципами, разработанными знаменитым китайским военным стратегом Сунь-цзы, Хо

## Вьетнамские исследования. 2023. Т. 7. № 3-2

Ши Мин выработал стратегию борьбы за освобождение своего народа, которая остается актуальной и сейчас для народов, борющихся против неоколониализма.



**Рис. 4.** Директор Института Хо Ши Мина СПбГУ В. Н. Колотов.  $\Phi$ ото Инст. Хо Ши Мина

. Все доклады конференции вызвали многочисленные вопросы и живое обсуждение среди участников. Участники пришли к единодушному выводу, что Россия сыграла решающую роль в становлении Хо Ши Мина как лидера вьетнамской революции и в её победе, в защите завоеваний народа в двух антиимпериалистических войнах. Модератор конференции профессор В. М. Мазырин подчеркнул актуальность выбора России в качестве главного партнёра и друга Вьетнама, необходимость для Вьетнама помнить об этом сегодня — на переломе мировой истории